

区域观察

淄博新闻



淄博市践行“科普及民”理念，探索“科普小镇”建设——

小社区做出科普大文章

□ 刘磊 王娜 张智博

天边的晚霞映着整齐的楼房，描绘出一幅安详的生活画卷。11月4日，放学铃声响起，淄博市张店区黄金国际幼儿园的孩子们就冲出校门，涌入一个趣味小广场，边动手边学习科普知识，时而嘴角上扬，时而眉头紧蹙。发声琴、磁力转盘等都是他们的最爱。

这个带给孩子们无限乐趣的小天地就是淄博市首个科普广场——张店区科苑街道丽景苑儿童科普体验广场。

如今，张店区科苑街道所辖的15个社区中，有3个荣获国家级科普示范社区，5个分别荣获市、区级科普示范社区，泰苑社区还被授予“全国气象科普教育基地暨基层防灾减灾社区”……

“以前，我家孩子最喜欢玩滑梯，现在小区里有了儿童科普乐园，他每天都会模拟地震逃生场景在‘地震逃生’（科普器材）下面钻来钻去。这里既是孩子的游乐园，又是孩子的科普知识课堂，大人小孩都非常喜欢。”家住科苑街道丽景苑社区市府三宿舍的王庆珍说。

去年以来，淄博市探索打造“科普小镇”，共建成科普画廊300余个、科普e站179家、科普广场19处、科普公园13个、社区科普馆37个。以张店区为先行试点区，先后推动建成张店科普广场、盛世康城科技体验馆、泰苑、城西社区沿街科技馆体验馆、潘苑、丽景苑儿童科普体验馆等多处室外科技馆，总面积达到3万余平方米。

消防、气象、地震等科技常识模拟，形式多样、内容灵活的科普广场给社区居民送上了

丰盛的科技大餐，让群众不出社区就能时时处处感受科技的魅力。

科普工作是提高全民科学文化素质的基础性工程。在科苑街道党工委副书记杨会斌看来，打造宜居宜业、倡导科学、高效传播、群众喜爱的“科普小镇”，既契合了居民对科学知识的需求，又实现了“最后一公里”的跨越。

“为居民普及日常性、应急性科普知识，提升社区居民应用科学知识解决实际问题，改善生活质量、应对突发事件的能力，发挥社区教育在服务民生和促进社会稳定发展方面的作用”。

近年来，淄博市科协大力践行“科普及民”理念，依托“基层科普行动计划”，打造了一批主题鲜明、特色突出的科普场所。其中，黄金苑、齐林家园等7个社区先后被中国科协评为“全国科普示范社区”，车站街道办事处荣获“山东科普奖”。

淄博市科协党组书记、副主席王军告诉记者：“我们全面探索推动科普小镇建设。结合服务科学素质提升、推进文明城市建设，从科普小镇建设规则制度等方面制定了13项具体标准，建好社区科普馆、广场、公园、宣传栏、e站等设施，努力在小社区做出科普大文章。”

张店建业小区幼儿园园长王俊美高兴地告诉记者：“我们经常看到许多学校将这个科普小镇作为他们的研学基地，既是游乐园，又是小课堂，孩子们很受益。”

打造社区良好的科学文化氛围，提升居民的知识水平与素质，对创建文明城市与社会和谐稳定都具有重要意义。70多岁的马孝芬老人通过科普文化墙获取了许多养生常识，同时对假药、保健品也有了认知，不再轻易上当受骗



张店区齐林家园社区工作人员在该区科普广场为辖区幼儿园的孩子们讲解地理知识。

花冤枉钱了。

为打造“科普小镇”，建设室外科技馆新阵地，淄博市还从科普小镇建设规则制度、人财物、科普成效、科学素养、科普信息化等方面制定了13项具体标准，并通过建立工作联盟，加强队伍建设，推进科普信息化，打造智慧社区，不断夯实科普基础支撑，拓宽科普供

给渠道，提升科普服务效益。

规范化、常态化的科普活动，有效提升了市民的综合素质，营造了健康文明的生态圈，对提升城市品质、打造宜居宜业的现代化城市起到了积极作用，也为淄博市高质量发展和新旧动能转换注入了新的动力，学科学、讲科学、用科学在淄博蔚然成风。

11名外国专家获淄博友谊奖

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 11月8日，淄博市举行第六届淄博友谊奖颁奖仪式，淄博市委常委、副市长杨洪涛为获奖的11名外国专家颁发奖章、奖牌。

淄博友谊奖是授予为淄博经济社会发展作出突出贡献的外国专家的最高荣誉，是淄博人民与世界各国人民深厚友谊的见证和象征。

“各位专家充分发挥各自专长，积极助力淄博经济社会发展，不仅带来了先进的技术和理念，也为淄博走向世界、让世界了解淄博发挥了重要桥梁纽带作用。当前，淄博正处在凤凰涅槃、加速崛起的关键时期，更加迫切需要海内外优秀人才和智力的强力支撑。期待广大在淄外国专家更好地发挥桥梁纽带作用，积极宣传淄博、推介淄博，介绍更多有识之士来淄创业发展。淄博市委、市政府将提供更加优质、便捷、高效的服务，让外国专家在淄生活得更舒心、更安心、更顺心。”杨洪涛在致辞中表示。

淄博（上海）国际合作洽谈会 21个项目集中签约

□ 记者 杨淑栋 报道

本报淄博讯 11月6日下午，淄博市在上海市举行淄博（上海）国际合作洽谈会，推介淄博投资环境，积极寻找合作商机，来自国内外的知名企业家、专家近150人参加洽谈会。

会上，播放了淄博市宣传片，淄博市发改委介绍了淄博市重点产业发展规划和招商重点领域；举行了签约仪式，签约外资项目13个总投资30.47亿美元，签约内资项目8个总投资27.8亿元。项目涉及高端装备、新能源新材料、高端化工、精品旅游、新一代信息技术、医养健康、教育培训等领域。

近年来，一大批国内外知名企业纷纷布局淄博，越来越多有识之士到淄博抢占高质量发展带来的市场空间和合作机会。与会嘉宾表示，淄博产业基础雄厚、配套能力强、营商环境好，将积极抢抓淄博转型发展机遇，进一步密切与淄博沟通联系，立足各自领域和特色优势，积极开拓合作领域，务实策划推进合作项目，在助力淄博高质量发展中实现合作共赢。

化工产业高质量发展高峰论坛举办

□ 记者 刘磊 通讯员 冯萍 报道

本报淄博讯 11月9日，中国（淄博）化工产业高质量发展高峰论坛在淄博市举办。

据了解，本次高峰论坛的主题是“打造供应链金融生态，助推化工产业转型升级”，旨在紧密结合淄博化工产业发展实际，以产业链为载体，以建设数字智能物流园区为抓手，以“供应链服务+供应链金融”为切入点，充分借助区块链、物联网、大数据、云计算等先进技术手段，探索建立“供应链金融孵化中心”，推动产业链高效协同，提升产业链资产质量，让普惠金融惠及广大中小微企业，有效降低融资成本和金融风险，全面推动化工产业高质量发展。

论坛中，还举行了张店区招商引资推介会暨项目签约仪式。此次签约仪式共13个项目签约，项目计划总投资64.3亿元，项目涉及新材料、电子信息、文化创意、现代服务业等战略性新兴产业，符合国家产业政策导向，契合企业和张店发展愿景，投资规模大、技术水平高、带动能力强、市场前景好。

失业保险金标准上调惠及1.5万名失业人员

□ 记者 程克亮

本报淄博讯 11月8日，记者从淄博市社保中心获悉，根据该市失业保险金标准与最低工资标准挂钩联动机制，从2019年11月起，淄博市上调失业保险金标准，由当地最低工资标准的70%提高到80%。

按照该市现行最低工资标准（张店区、淄川区、临淄区、高新区、文昌湖区、经开区1910元/月，博山区、周村区、桓台县1730元/月，高青县、沂源县1550元/月），调整后的失业保险金标准为：张店区、淄川区、临淄区、高新区、文昌湖区、经开区由原来每人每月1337元调整为1528元，增加191元；博山区、周村区、桓台县由原来每人每月1211元调整为1384元，增加173元；高青县、沂源县由原来每人每月1085元调整为1240元，增加155元。据了解，此次调整将惠及淄博市1.5万名失业人员。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装大众日报客户端

□ 责任编辑 刘田

电话：0531-85193837

桓台规范“小微权力”助推清廉乡村建设

□ 记者 程克亮 通讯员 李洋 报道

本报桓台讯 “和村民打开天窗说亮话，按照正规流程走下来，也就消除了村民疑虑，大家一块儿商量着把事办成。2019年以来，我们村立足县委巡察反馈问题整改，对现有的村集体资产承包合同做了重新梳理，从考虑涉及的村集体资产经济合同怎么规范，如何签订等问题入手，确定了合理优先续签、价格跟随市场、依规依法规范的一套清理规范方案，并严格执行‘四议两公开’制度，最后将决议和实施结果公开。”近日，桓台县起凤镇北村党支部书记孙庆君对前来督查“清廉乡村”建设工作的镇纪委书记刘鲁敏说。

在距离北村不远的辛泉村，今年以来，

该村结合“美丽乡村”建设和新时代文明实践中心建设工作，对村内道路、小巷、沿街道路进行道路硬化和墙面粉刷，累计投入270余万元，乡村面貌有了翻天覆地的变化，村里的特色暖通产业也随着暖通工业园的建成形成了规模效应。

“村里要发展，就得有资金，只要是涉及钱的问题绝不能藏着掖着、马马虎虎，村里每项支出，每一笔收入都在‘村务公开栏’里的大红纸上贴着，村民看得见，村干部说话做工作心里有底气，老百姓对村里工作也拥护。”说起通过开展“清廉乡村”建设而逐步规范的村务公开工作，辛泉村村委会主任刘辉感触很深。

为进一步推动全面从严治党向基层延伸，

整体改善和净化基层政治生态，今年以来，桓台县提出了“建设清廉乡村，推进全面从严治党深化延伸”的工作思路，围绕“正风肃纪”“权力运行”“惩腐肃贪”“责任落实”四大工程，推进严查基层微腐败、规范村务公开、加强村务监督等11项具体工作，在全县启动“清廉乡村”建设工程。

其中，规范“权力运行”是推进“清廉乡村”建设的一个重要着力点。该县紧扣权力运行监督等关键环节，通过健全完善以村党组织为核心、党群议事会为议事主体、村民委员会为执行主体、村务监督委员会为监督主体的“一核三体”村级工作运行机制，巩固维护好村级重大事项“四议两公开”制度。同时，出台《桓台县农村干部行使“小微权力”监督检

查办法（试行）》，列出6个方面25条“负面清单”，构建起党委、纪委、分管领导、村级“两员”和业务主管部门“五位一体”的履责机制。此外，打破以往资金监管部门监管各自为战的“信息孤岛”局面，建立“桓台县农村集体资产股权质押贷款管理平台”，实现农村集体“三资”监管无缝衔接。

在“权力运行”规范铺就的快车道上，“清廉乡村”建设徐徐清风吹进“吨粮首县”“建筑之乡”的田野乡村。截至目前，反映村干部问题的信访数量同比下降51.8%，清理规范农村集体经济合同4922份，增加村集体收益1840万元。干部群众隔离没有了，资金来往透明了，办事有规矩了，乡村治理向规范化、制度化迈进，群众无不拍手称赞。

集特色种植、新产品研发、旅游观光、文化创意等于一体

淄川富硒土地孕育现代农业

□ 本报记者 程克亮 本报通讯员 高鹏 冯奎

11月8日，淄博市淄川区龙泉镇山东创丰农业科技有限公司久润富硒生态科技园里一派勃勃生机。记者看到，目前正值苹果和梨成熟季节，前来采摘的市民络绎不绝。

久润富硒生态科技园是以富硒特色产业为主导，集特色种植、新产品研发加工、旅游观光和文化创意等一、二、三产业融合发展的“新六产”现代农业综合体。

为近郊农业打造先天优势

现场，有几位家长带着孩子前来采摘。“带孩子到这里，不光能吃到新鲜的水果，还能体验农家生活的乐趣！”来自桓台的王女士说，富硒土壤天然健康，让她更加信赖在这片土地上长出的农产品。

苹果和梨采摘季过后，在接下来的寒冬时节，这里又将迎来草莓采摘季。“今年我们增加了两个大棚，最大限度满足顾客需求。”山东创丰农业科技有限公司副总经理王永超告诉记者，久润园区共有6个草莓采摘大棚，天然富硒草莓色泽鲜亮，味纯香甜。

龙泉镇位于淄川区东南丘陵地带，紧邻城区，是国家级生态镇、山东省农业旅游示范镇、山东省级服务业特色小镇，该镇域内土壤中的天然硒元素含量特别适合农作物种植。作为山东省唯一建制镇富硒产业镇和天然适硒区，该镇拥有连片土地和水利条件，独特的地理、便利的交通，让这里具备了发展都市近郊农业的先天优势。为此，该镇不断完善配套设施建设，规划建设万亩富硒产业园，大力发展富硒生态农业，高效农业走上了规模化发展的“硒”望之路。

目前，全镇已发展农业合作社十几家，推出富硒产品60余种，富硒产业年产值突破2亿元，年接待游客10万人次以上。其中，久润富硒生态科技园规模最大、发展最快，已成为当地富硒产业的龙头企业。



游客展示在久润富硒生态科技园采摘下来的蜜桃。

发展高附加值现代农业

从去年开始，王永超他们思索怎样把经营模式从单纯的农产品种植过渡到更长的产业链中去，嫁接更多元素，实现进一步转型升级。按照王永超他们的思路，今年主要完成5个方面的改造提升。

2018年，生态园入园超过7万人次。王永超说，从一产层面，将从天然富硒农产品种植基地转型升级为国家级AA景区，通过旅游采摘、农业休闲与观光，拉动入园人数。同时，利用现有的资源优势，开展研学旅行活动，规划建设研学旅行基地，将有效辐射淄博市约65万名中小学生。

此外，这里还将建设农业文创园，开发农

事文化和淄博市非遗文化，如龙泉铁壶、博山琉璃、淄博刻瓷、淄博陶瓷等，实现生产、展示、销售、体验一体化模式经营。

在游玩过程中，实际体验会让人的参与热情更高。为此，这里还将建设DIY体验中心，把富硒农产品深加工与观光体验相结合，打造工业旅游模式，通过设置课程，教孩子们学习中国传统食品制作，感悟生活真谛。

产业链升级，离不开研发的力量。为了将农产品的价值放大，这里正在规划建设富硒产业研究院、院士工作站，重点进行富硒功能食品研发，实现农业产业链升级，进一步体现富硒土壤价值，提高产品附加值。

据王永超介绍，目前，他们已经增加了17亩商业用地。富硒产业研究院、院士工作站、研学旅行基地、农业文创园等估算投资1亿元，

项目建成后新增销售收入3000万元，利税560万元。DIY体验中心估算投资500万元，项目建成后新增销售收入500万元，利税90万元。

经济效益和社会效益并举

久润富硒农产品专业合作社天然富硒农业项目被列为国家农业综合开发试点项目，合作社坚持经济效益和社会效益并举，成为龙泉镇的一个扶贫基地。基地覆盖带动大土屋等7个行政村的1.12万人增加收入。针对覆盖区内贫困户实际情况，采取灵活多样的扶贫方式。

通过“富民生产贷”精准扶贫60户，并逐户签订帮扶协议，明确帮扶形式、金额、期限以及双方权利义务等，确保实现户增3600元。充分利用农村闲置劳动力，采取灵活务工的方式，由合作社安排力所能及的工作，共安置400余人（贫困户50余人）。

实施产业链带动帮扶，帮扶贫困户在自家富硒土地上按照合作社要求和标准种植小麦，合作社按照3.6元/斤的保护价收购，高出市场价2.4元/斤，仅此一项户均增收2400元。

龙泉镇将100万元专项扶贫资金投入到淄博久润富硒农产品专业合作社，然后折股量化到大土屋等7个村贫困人口181户273人，每年按照扶贫资金本金7%的收益7万元用于贫困户分红，年人均增收200余元。

目前，合作社完成流转土地600亩，涉及275户（贫困户12户），每年支付流转资金60余万元，不仅降低了经营风险和生产投入，而且流转收入均超过村民种粮收入。

合作社建设观光工厂，集深加工、观光、体验于一体，年加工富硒小麦面粉1.5万余吨，投产以后，与1万亩富硒小麦项目基地和2万亩富硒小麦订单基地形成紧密的利益机制和融合发展机制，可直接吸纳贫困群众50余人就业，拉动间接就业500余人。

久润总经理潘军谈到扶贫时告诉记者，合作社将着重加强富硒农产品电商平台、富硒研究院以及十大体验项目建设，加大扶贫工作力度，夯实扶贫基础。